

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 260 | Пятница, 24 декабря 1943 года | Год издания ХХIV
(6750) | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

За успешно проведенную операцию по прорыву сильно укрепленной обороны немцев к югу от города Невель отличившиеся в этой операции соединения и части представить к награждению:

- Орденом Красного Знамени.
- 166-ю стрелковую дивизию полковника **СВЕТЛЯКОВА**,
- 83-ю гвардейскую стрелковую дивизию генерал-майора **ВОРОБЬЕВА**,
- 16-ю гвардейскую ордена Ленина Карачевскую стрелковую дивизию генерал-майора **РЫЖИКОВА**,
- 159-ю танковую бригаду полковника **ХАЙДУКОВА**,
- 15-ю артиллерийскую дивизию полковника **КОРОЧКИНА**,
- 403-й пушечный артиллерийский полк полковника **ЗАВЬЯЛОВА**,
- 24-й гвардейский минометный полк подполковника **ДОРОХОВА**,
- 211-ю Невельскую штурмовую авиационную дивизию полковника **КУЧМА**,
- 308-ю штурмовую авиационную дивизию полковника **КОЖЕМЯКИНА**,
- 10-ю штурмовую инженерно-саперную бригаду полковника **ПОЛЯКОВСКОГО**,
- Орденом Суворова второй степени.
- 47-ю Невельскую стрелковую дивизию полковника **ЧЕРНОВА**,
- 84-ю гвардейскую Карачевскую стрелковую дивизию генерал-майора **ПЕТЕРС**,
- 6-ю гвардейскую Краснознаменную кавалерийскую дивизию полковника **БРИКЕЛЬ**.
- 70-ю танковую бригаду полковника **КОРОТЕЕВА**,
- 6-й гвардейский Московский штурмовой авиационный полк подполковника **ЗАКЛЕПА**.

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

21 декабря 1943 г.

Обед у Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталина в честь президента Чехословацкой республики г-на Эд. Бенеша

22 декабря Председатель Совета Народных Комиссаров СССР товарищ И. В. Сталин дал обед в Кремле в честь президента Чехословацкой республики доктора Эдуарда Бенеша.

На обеде присутствовали г-н Эд. Бенеш, посол Чехословацкой республики в СССР г-н Эд. Фирлингер, начальник кабинета президента г-н Я. Смутный, начальник информационной службы чехословацкого министерства иностранных дел г-н Я. Краус, генерал-лейтенант А. Нижборский, секретарь президента г-н Э. Таборский, член Чехословацкого государственного совета г-н Б. Врбеский, командующий чехословацкими частями в СССР генерал-майор Я. Гратохина, начальник чехословацкой военной миссии в СССР генерал-майор Г. Пика, командир первой

отдельной Чехословацкой ордена Суворова второй степени бригады в СССР генерал-майор Я. Свобода и другие сопровождающие г-на Эд. Бенеша лица, а также члены посольства Чехословакии в СССР.

С советской стороны присутствовали т. В. М. Молотов, А. И. Микоян, Л. М. Каганович, А. А. Жданов, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, Н. А. Вознесенский, А. С. Щербаков, Н. Я. Наталевич, адмирал Н. Р. Кузнецов, А. И. Шахурин, В. Р. Деканозов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, А. Е. Корнейчук, М. И. Алиев, В. З. Лебедев, А. Ф. Горкин, маршал авиации П. Н. Новиков, генерал-полковник Ф. И. Голыков, генерал-полковник танковых войск Я. Н. Федоренко, генерал-полковник артиллерии П. Д. Яковлев, генерал-лейтенант А. А. Грызлов и др.

ОБМЕН РАТИФИКАЦИОННЫМИ ГРАМОТАМИ

договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой республикой

22 декабря в Москве в Кремле Народный Комиссар иностранных дел Союза ССР т. В. М. Молотов и чрезвычайный и полномочный посол Чехословацкой республики г-н Эд. Фирлингер обменялись ратификационными грамотами договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой республикой о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве, подписанного в Москве 12 декабря с. г. и ратифицированного Президиумом Верховного Совета Союза ССР и президентом Чехословацкой республики 20 декабря с. г.

При обмене ратификационными грамотами со стороны СССР присутствовали: заместитель Председателя Президиума

Верховного Совета СССР т. Н. Я. Наталевич, заместитель Народного Комиссара иностранных дел т. А. Е. Корнейчук, посол СССР при правительстве Чехословацкой республики т. В. З. Лебедев, член коллегии НКВД т. А. П. Павлов и ответственные сотрудники Наркоминдела — т. В. А. Зорин и т. Б. Ф. Подцероб.

Со стороны Чехословацкой республики присутствовали: президент Чехословацкой республики д-р Эд. Бенеш, начальник кабинета президента г. Я. Смутный, начальник информационной службы чехословацкого министерства иностранных дел г. Я. Краус и генерал-лейтенант чехословацкой армии А. Нижборский.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 21 ДЕКАБРЯ

В течение 21 декабря южнее НЕВЕЛЯ наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 10 населенных пунктов, в том числе населенные пункты РОСЛЯКИ, ВАРХИ, БЕСКАТКО, ХОМЕНКИ, СМОЛОВА, ЧИСТОПОЛЬЕ, ЗАГРУЗЬЕ, КОЗЛОВИЧИ, ШУТНИЦА, КОСОЛАПЫ, ЛУЖАНЫ, БУХАРЕВА, ВОКШЕВО, ГРИБАЛИ и железнодорожную станцию РОСЛЯКИ.

В районе юго-западнее ЖЛБИНА наши войска успешно отбивали атаки пехоты и танков противника.

В районе КОРОСТЕНЯ наши войска успешно отбили все атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Юго-восточнее КИРОВОГРАДА наши войска отбивали атаки танков и пехоты противника.

В районе ХЕРСОНА наши войска полностью ликвидировали предместное укрепление немцев на левом берегу Днепра. Противник понес при этом большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта—разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 20 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 112 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 19 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 22 ДЕКАБРЯ

В течение 22 декабря южнее НЕВЕЛЯ наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 20 населенных пунктов, в том числе населенные пункты ВЕРТЕЯ, БУРАКОВО, КОЗЫРЕВО, СОБОРОВКА, Р. ДНЯ.

Юго-западнее ЖЛОБИНА наши войска успешно отбивали атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери, особенно в танках.

В районе КОРОСТЕНЯ наши войска успешно отбили все атаки крупных сил пехоты и танков противника и в ходе боев улучшили свои позиции.

Юго-восточнее КИРОВОГРАДА наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта—разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 21 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 148 немецких танков, из них 45 юго-западнее Жлобина и 50 в районе Коростеня.

Южнее Невеля наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, в результате ожесточенного боя, заняли ряд опорных пунктов немецкой обороны. В этом бою уничтожено до батальона гитлеровцев, 3 артиллерийских батареи, 11 минометов и 32 пулемета противника. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке немецкая пехота при поддержке танков и самоходных орудий предприняла одну за другой 16 контратак. Все контратаки противника отбиты с большими для него потерями. Уничтожено до 900 немецких солдат и офицеров, подбито 3 танка и 6 самоходных орудий. На плечах отходящего противника наши войска заняли несколько населенных пунктов.

Юго-западнее Жлобина в течение всей ночи наши войска отбивали атаки отдельных групп танков и пехоты противника. Утром немцы на узком участке фронта ввели в бой 2 пехотных дивизии и более 100 танков. Завязался напряженный бой, в ходе которого наши пехотинцы, артиллеристы и броневые танки отстояли свои позиции и нанесли врагу тяжелые потери. В бесплодных атаках противник потерял только убитыми 1800 своих солдат и офицеров. Сожжено и подбито 45 немецких танков и 8 бронетранспортеров.

В районе города Коростень немцы крупными силами танков и пехоты рано утром атаковали наши позиции. В результате трехчасового боя противнику вначале удалось вернуться в один населенный пункт. Последовавшей затем контратакой наши войска отбросили немцев. Советские танки и самоходные орудия завершили разгром противника. На поле боя осталось 43 сгоревших немецких танка и сотни трупов гитлеровцев. На другом участке наши войска в результате успешного маневра овладели очень важными позициями, уничтожив при этом 600 гитлеровцев, 7 танков и 3 самоходных орудия противника.

Юго-восточнее Кировограда наши войска успешно отбивали атаки противника. В одном районе немцы неоднократно бросали в бой крупные силы танков. Артиллеристы Н-ского гвардейского соединения отбили танковые атаки противника. В течение дня они уничтожили 18 немецких танков, 7 самоходных орудий и 5 бронетранспортеров. На другом участке немцам не удалось вклиниться в расположение советских войск. Наши бойцы отрезали, а затем решительным ударом полностью ликвидировали прорвавшуюся группу противника. Уничтожено 2 роты немецких автоматчиков, 7 танков и 2 бронемашин.

Партизанский отряд, действующий в Каменице-Подольской области, 7 декабря пустил под откос поезд с войсками противника. Разбиты паровоз, 7 пассажирских и 4 товарных вагонов. Из под обломков вагонов гитлеровцы извлекли более 100 трупов своих солдат и офицеров. Развед-

чики украинского партизанского отряда имени Кармелюка установили, что к линии фронта следует немецкий эшелон с танками и моторами для самолетов. Партизаны бесшумно уничтожили вражескую путевую охрану и заминировали железнодорожное полотно. Немецкий поезд на полном ходу подорвался на минах и полетел под откос. Движение поездов на этом участке железной дороги было прервано на 50 часов.

Пленный солдат 3 роты 12 полка 6 финской пехотной дивизии Ойва Ильмари Тауринainen рассказал: «В марте нынешнего года меня мобилизовали в армию. Военное обучение я проходил на учебных пунктах в городах Рийхимяки и Оулу. В Оулу обучался батальон доводчиков. Лейтенант Хану провел с нами два специальных занятия о военном положении. На первом занятии он начертил на карте линию фронта, особо выделил захваченную советскую территорию и сказал: «Финская армия уже завоевала немало земли. Задача финнов—освободить всю Карелию и присоединить ее к Финляндии. После войны финские солдаты получат в Карелии большие участки земли и леса». На втором занятии лейтенант заявил: «Мы ведем войну за уничтожение русского государства. Россия будет разделена между Германией и ее союзниками. Карелия, Ленинград и некоторые другие территории достанутся Финляндии». В последние числа сентября батальон получил приказ отправиться на фронт. Командир нашего учебного центра и начальник гарнизона города Оулу подполковник Матти Раннин произнес наступательную речь. Он призвал нас отстоять жизнь за создание «Великой Финляндии».

В этих показаниях финского солдата нет ничего нового. В нашей печати неоднократно приводились высказывания белофинских лакеев и наймитов Гитлера, возмечтавших о захвате советских земель и создании Великой Финляндии до Урала. Правда, в последнее время, в связи с изменением военной обстановки и поражениями немецко-фашистских войск на советском-германском фронте, правящая клика Финляндии начала на ходу перестраиваться. Белофинские заправщики, душой и телом провалявшиеся Гитлеру, теперь кричат на всех перекрестках, что Финляндия будто бы ведет свою особую, «оборонительную» войну и не преследует никаких захватнических целей. А тем временем финские офицеры рассказывают солдатам о подлинных планах финских правителей. Подражая во всем гитлеровцам, финские офицеры обещают солдатам в качестве военной добычи карельскую землю и карельские леса. Показания Ойва Ильмари Тауринainen интересны тем, что они еще лишней раз изобличают во лжи белофинских лакеев Гитлера, разоблачают их нехитрую, но подлую двойную бухгалтерию.

ХРОНИКА

Совнарком СССР постановил провести день отдыха с воскресенья 2 января 1944 года на субботу 1 января 1944 года.

В тех союзных и автономных республиках, где в связи с национальными и бытовыми условиями днем отдыха является пятница, считать днем отдыха 1 января 1944 года вместо дня отдыха в пятницу 31 декабря 1943 года.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ — МТС И КОЛХОЗАМ

ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

Широко две декады декабря. Как же заводы Томска выполняют свои обязательства по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам?

За это время ряд предприятий, изготовляющих запасные части, еще не набрали нужных томов. Томский ордена Трудового Красного Знамени инструментальный завод изготовил за 20 дней декабря 779 пашней № 211 вместо 2300. Он должен был изготовить 200 штук паштерев первой и второй скорости, но успел их одной.

Электромеханический завод за две декады сделал колес больше, чем требовалось по графику. Но он не изготовил ни одного поршня. А отсутствие поршней срывает ремонт тракторов.

Электромоторный завод за это время изготовил 42 прокладки к головкам блока, вместо требуемых 2000. Завод может дополнительно изготавливать болты и шпильки. Ему были даны размеры с небольшими размерами, но изготовление этих деталей не было налажено.

Завод «Республика» за 15 дней декабря не изготовил ни одной детали, а в четвертую пятидневку сделал позитивное количество, ни в коей мере не обеспечивающее потребности ремонта. Директор завода тов. Костин до сих пор не перестроил работу к привычному все связывается на «обслуживание» причины.

И только Томский подшипниковый завод с честью справился с поставленной задачей. По плану требовалось изготовить 15 000 подшипников, а он сделал 15 352. Кроме того, освоил изготовление нового вида подшипника. Специально для этой цели руководители завода изготовили оснастку и отремонтировали станки. Первую опытную партию этих подшипников, полученную от завода, областное управление «Автомобильного» направляет для испытания в МТС на любых ремонтных работах, после чего завод даст все необходимое количество этих подшипников.

Время не ждет. Дело чести директоров предприятий, партийных организаций победоу обеспечить выполнение государственного задания по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам.

Инженер Б. ТРИУС.

Передовые предприятия, досрочно выполнившие годовую программу

- 36. Электромеханический завод (директор т. Лаврентьев, секретарь парт. организации т. Железных).
- 37. Электроламповый завод.
- 38. Электромоторный завод.
- 39. Фабрика культтоваров (директор т. Карач).
- 40. Артель имени XVIII партконференции (председатель т. Колтун).

Что нам дал общественный смотр

Включаясь в общественный смотр использования производственных и трудовых ресурсов, мы поставили перед собой две задачи: на полную мощность использовать оборудование фабрики и, максимум уплотнив рабочий день, значительно увеличить производительность труда.

В ходе смотра поступило свыше 25 рационализаторских предложений от рабочих и инженерно-технических работников. Работницы бригады Кучегуровой — т. Романова, Осокина, Сухарева и другие предложили пересмотреть производственный процесс в бригаде с целью сокращения операций и использования каждой работницы по ее способностям.

Внедрение этого предложения в жизнь дало хорошие результаты: большинство работниц начали выполнять нормы, чего раньше не было, и в целом бригада стала значительно лучше справляться со своим заданием. Отдельные предложения, поступившие в штаб смотра, дали возможность усовершенствовать работу агрегатов и повысить производительность труда.

В результате смотра многие бригады, в особенности в массовом цехе, внедрили лучшие методы работы. Многие работницы отказались от некоторых услуг механиков и своими силами ремонтируют станки, перебивают ремни и т. д.

В массовом цехе — основном цехе фабрики — во время смотра значительно выросла производительность труда. Передовая бригада тов. Бельчиковой, которая на протяжении нескольких месяцев занимает первое место в социалистическом соревновании бригад этого цеха, в ноябре, при обеспеченности рабочей силой только на 78,5 процента, выполнила месячное производственное задание на 120

процентов. Производительность труда в этой бригаде составляет 153,4 процента. Работницы все до одной выполняют нормы. Этой бригаде передано напередо переодичное красное знамя фабрики.

Показательна также работа стахановских бригад тт. Жарковой и Шестаковой, которые, выполнив задание на 115 процентов, разделили второе место в соревновании по фабрике. В первой бригаде производительность труда на каждую работницу составляет 145 процентов, в другой — 117,2 процента.

В процессе смотра значительно возросло количество стахановцев. Тт. Ватутина систематически выполняет норму на 334 процента, Тушицина — на 331 процент, Харипа — на 321 процент, а таких людей в бригаде много.

Велика польза общественного смотра еще и в том, что каждый рабочий и командир производства сейчас иными глазами смотрят на свой участок работы. Каждый думает о том, как бы лучше, с большей эффективностью использовать свое рабочее время, сэкономить сырье, материалы.

Первые итоги смотра ни в коем случае не вносят успокоения в коллектив нашей фабрики. Мы обязались выполнить квартальный план к 21 декабря — дню рождения товарища Сталина. Однако нашу работу лимитирует отсутствие достаточного количества пуговиц. Штабы для изготовления пуговиц заказаны нами на Томском ордена Трудового Красного Знамени инструментальном заводе, и мы надеемся, что коллектив передового завода ускорит выполнение нашего заказа, чтобы мы имели возможность с честью выполнить свои обязательства.

С. К. КАЗАНЦЕВ.

Директор Томской швейной фабрики.

С собрания научных работников

Комиссия Академии Наук СССР по организации Западно-Сибирского филиала Академии провела собрание научных работников Томска с целью широкое вовлечения их в работу создаваемых четырех институтов филиала: горно-геологического, химико-металлургического, транспортно-энергетического и медико-биологического.

Академик-орденоносец Л. Д. Шевяков в своем докладе отметил исключительное значение правительственного решения об открытии Западно-Сибирского филиала Академии наук. Оно будет способствовать широкому использованию неиспользуемых природных богатств Сибири для дальнейшего процветания нашей Родины. Для этого в главных сибирских городах, в том числе и Томске, нужно создать группы ученых, непосредственно связанных с филиалом Академии наук, который будет находиться в Новосибирске.

Ученые заслушали также доклады профессоров, возглавляющих организации институтов филиала Академии.

Профессор-доктор Мезершицкий указал на ряд важнейших проблем, разрешение их сибирскими горняками и геолого-разведчиками в ближайшее время: освоение северных угольных районов, поиск нефти в Западной Сибири, редких металлов (ртуть, вольфрам) и т. д.

Профессор-доктор Звягинцев поставил задачи перед химиками и металлургами: использование для промышленных целей соленых сибирских озер, получение из древесины ароматических углеводородных соединений, научно-исследовательская работа в области металлургии.

Профессор-доктор Бутаков в числе обзоров исследований для транспортников и энергетиков наметил борьбу за экономию топлива, за лучшее использование теплоустановок и общий подъем транспортно-энергетического хозяйства Сибири.

Профессор-доктор Шишкин назвал темы для медиков и биологов: изучение таежного энцефалита, туляремии и бруцеллеза, история флоры Западной Сибири и ее зоологического оира, борьба с саранчой, изучение высокогорных альпийских пастбищ Алтая, новые лечебные и кормовые растения, посевные вытравки.

В выступлениях по докладам ученые внесли конкретные добавления в проект организации филиала Академии наук

под руководством Е. И. Завьялова в период освоения поршня. В их упорном труде была не только борьба за свою профессиональную честь, но и высокое сознание гражданского долга, сознание, что от их работы зависит успех большого государственного дела.

И победа была одержана. Основа изготовления поршней, литейщики стали думать над тем, как ускорить их выпуск. С учетом первых результатов, установили время на изготовление одного поршня 5 минут. Олег Макавецкий заявил, что он будет изготавливать один поршень за 3 минуты. Он проявил сметку и рассчитал, что это может быть достигнуто за счет рационализации процесса отливки: охлаждение отлитого поршня и регулировка температуры кокиля при помощи снега.

— Государственное задание на декабрь по изготовлению 1200 поршней нами будет выполнено с честью, — горит тов. Завьялов.

И на заводе уверены в этом. Дружный коллектив литейщиков под руководством молодого инженера, толкового командира производства, коммуниста Е. И. Завьялова не раз доказывал делом, что умеет выполнять свои обязательства.

С. ХОДОР.

Воля к победе

Начальник литейного цеха Евгений Иванович Завьялов подошел поближе к агрегатам и стал пристально рассматривать поршень. Внимательно осмотрев внутреннюю часть, он отрицательно покачал головой. Затем снял с себя пальто, подошел к котлу с расплавленным металлом, одел рукавицы и сказал Олегу Макавецкому:

Будем делать новый...

В цехе шла освоение отливки поршня к тракторам. Это дело было совершенно новым для коллектива цеха. На первых порах постигла неудача. Но начальник цеха тов. Завьялов и его первые помощники — талантливый формовщик и кокильщик Олег Макавецкий и мастер Виктор Иванович Чернышев — не раз отличались упорством, настойчивостью и решимостью поставленной задачи.

Как-то нужно было отлить чугунные детали к одной из новых машин. Это задание поручили для выполнения литей-

ному цеху другого завода. Но там с этим делом не справлялись. И тогда Евгений Иванович Завьялов вместе с Олегом Макавецким взялись за это задание и выполнили его.

Вот и сейчас при первых неудачах отливки поршней к тракторам они не растерялись. Сутками не уходил из цеха Евгений Иванович, упорно добиваясь, чтобы отливка шла полным ходом, и поршни выходили отличного качества в строгом соответствии с моделью.

Рождение поршня на заводе имеет свою историю. Еще в августе завод получил задание изготовить 650 поршней к тракторам. Тогда руководители завода думали, что это — разовое задание и особенно не задумывались над его выполнением. Кооперировались с электромеханическим заводом и взяли там кокиль. Кокиль был несовершенный. Было видно, что, пользуясь им, придется перациально расходовать много дефицитного цветного металла. Так оно и получалось.

А потом заводу дали новое увеличенное задание по изготовлению поршней. И тогда стало очевидным, что без упорной, творческой работы не справиться с делом. К организации производства поршней были привлечены командиры, стахановцы.

Сконструировать поршень должен был старший конструктор завода тов. Панов. Серьезный, вдумчивый человек — таким знают его на заводе. Панов внимательно выслушал мнение командиров производства и принялся за дело.

Изготавливать кокиль взялся начальник цеха Валентин Сергеевич Леонов.

При этом, учитывая фактор времени, не ожидая общей детализировки кокиля, в цехе готовились отдельные детали, по мере готовности их чертежей. Расчет оказался правильным. Это был большой производственный риск, но Валентин Сергеевич Леонов надеялся на свои знания и опыт.

И он не ошибся. Кокиль порой конструкции позволял значительно экономить драгоценный металл — алюминий.

Начальник литейного цеха Е. И. Завьялов с первых же дней принял самое близкое участие в создании кокиля. Опытный литейщик, он давал свои советы, живо интересовался, как идет дело.

И вот кокиль передан в цех Завьялова. Теперь все зависело от литейщиков, они решали окончательное производство поршней. Надо было видеть, с каким подлинным творческим вдохновением работали Олег Макавецкий и мастер Чернышев

Проверяем выполнение решения обкома ВКП(б)

ТОМИЧИ НА ФРОНТЕ

НАМЕЧЕНО МНОГО, СДЕЛАНО МАЛО

Много дней прошло после заседания бюро обкома ВКП(б), на котором был обсужден вопрос об улучшении материально-бытового обслуживания рабочих.

Как же выполняется решение бюро обкома ВКП(б) на электромоторном заводе?

Протоколы, акты и списки

Секретарь партийной организации тов. Сафонов на этот вопрос отвечает, что «в общем дело значительно улучшилось». При этом для большей точности заглядывает в протоколы и показывает список тех, кто должен проводить массовую политическую работу в общежитиях и полагать в улучшении бытовых условий рабочих. Список длинный: на каждую комнату выделено по 3 представителя от партийной и комсомольской организаций, от дирекции и профсоюза.

На столе т. Сафопова лежит акт о работе столовой. Он написан в хвалебном тоне и, если судить по нему, — в столовой все хорошо, и от былых недостатков не осталось и следа.

В общежитиях

Идем в общежитие, расположенное на территории завода.

В комнатах чисто. Новые металлические кровати, мягкие матрацы. Но... очень много этих «но»: простыни и наволочки грязные, скамеек и стульев не хватает, радио почему-то отключено. В одной из комнат на кровати в грязной верхней одежде лежит рабочий.

Общежитие по улице Дзержинского — это большой двухэтажный дом. В комнатах, где живут работницы, чистота и порядок. Несколько хуже в комнатах молодых рабочих. Но и здесь на 7 жильцов — одна одностельная скамеечка.

Указывая на дверь одной из комнат, командант Озолина сообщает:

— Здесь у нас комната стахановцев. И в этой комнате на всех жильцов — одна табуретка.

— Стулья и табуретки будут сдела-

ны, — говорит начальник жилищного отдела тов. Анфимова. Но это обещание рабочие слышат давно. Во многих комнатах нет тумбочек для личных вещей, хотя тоже уже давно обещали их сделать. Мероприятия по массовой политической работе остались на бумаге. Представители, выделенные для работы в общежитиях, здесь не бывают, бесед никто не проводит.

В столовой

Столовая внешне изменила свой облик. Вывешены портреты, картины.

Ну, а обслуживание? Чтобы обслужить, рабочий затрачивает до полутора часов.

Директор столовой тов. Абрамов заявил, что у него на всех столующихся — 30 ложек. Если добавить к этому перебор в работе кухни, становится понятным, почему столовая не имеет четкости в обслуживании.

Приготавливаемые блюда однообразны и не имеют должной калорийности. Столовая до сих пор не имеет своей кладовой, и это лишает ее возможности создать необходимый 5-суточный переходящий запас необходимых продуктов.

В решении обкома ВКП(б) записано: «Директору завода лично утверждать меню, после чего считать его законом, и всякие изменения в нем могут быть сделаны только с ведома директора завода». Такой порядок на заводе не соблюдается. Формально кулинарный совет при столовой создан, но он бездействует.

Факты говорят о том, что на электромоторном заводе еще не осуществляют по-босовому, по-большевистски решения бюро обкома ВКП(б) об улучшении материально-бытового обслуживания рабочих.

Намечено много хороших мероприятий, но они не доводятся до конца. Руководители завода щедрты на обещания, но очень медленно претворяют их в жизнь.

С. СЕРГЕЕВ.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ГРЯЗНАЯ ПАРИКМАХЕРСКАЯ

На проспекте им. Фрунзе (угол Черемных) есть филиал парикмахерской № 2. В этой парикмахерской всюду грязь. Мастера пользуются грязными салфетками, а на замечания отвечают,

что другого белья у них нет, инструмент не стерилизуют.

Калобной кучи в парикмахерской тоже нет и директора никогда не застаешь. Санинспекция, видимо, тоже здесь не бывает.

Д. ПОПОВ.

ГОТОВЬТЕ УДОБРЕНИЯ!

Особой задачей агротехнических мероприятий по повышению урожайности овощей и картофеля является умение водоклывать растения.

Возделывание растений на почве связано с расходом питательных веществ, находящихся в этой почве, и, если не производить дополнительного внесения органических и минеральных веществ в эту почву, то в результате с каждым годом мы получаем резкое снижение урожайности. Особенно это заметно, когда бесосменно на участке из года в год выращивают какую-либо одну культуру.

Все земли вокруг г. Томска и в ближайших районах требуют удобрений. Научно установлено, что картофелем при урожае 15 тонн с 1 гектара выносятся из почвы азотистых веществ — 66 кг, фосфорных — 31 кг, калийных — 274 кг и кальциевых — 52 кг. Капустой при урожае с 1 га 50 тонн из почвы выносятся: азотистых веществ 230 кг, фосфорных — 83 кг, калийных — 311 кг и кальциевых — 420 кг.

Это значит, что для получения урожая картофеля на один килограмм требуется: 5 гр. азотистых веществ, 3 гр. фосфорных, 19 гр. калийных и 4 гр. кальциевых

вещей, а капуста — 5 гр. азотистых, 2 гр. фосфорных, 6 гр. калийных и 8 гр. кальциевых солей.

Все виды удобрений: навоз, перетной, птичий помет, фекалии, древесная и смешанная печная зола, компост, навозная жижа, болотный, канавный ил, грязь, уличная пыль, болотные луговые почвы имеют в определенном количестве питательные соли, необходимые для повышения урожайности овощей и картофеля.

Все эти виды удобрений в 1944 году должны быть использованы всеми подсобными хозяйствами и часть из них должна вывозиться на поля теперь же. Удобрения складываются в центре удобряемых участков в штабеля установленного размера: высота 2 метра, ширина 4-5 метров, длина — произвольная.

Зная потребности в питательных веществах полевых, овощных культур, зная качество почвы участка и ставя перед собой задачу резкого повышения урожайности, легко можно добиться тех же высоких урожаев, какие имеют стахановцы наших пригородных хозяйств.

А. ГОНЧАРОВ.

Научный работник Ботанического сада ТГУ.

СНАЙПЕР ПАВЕЛ ЧЕРЕМНЫХ

Две газетных вырезки из фронтовой газеты. Первая вырезка — фотопортрет: молодое смеющееся лицо советского солдата. И подпись: «Орденосец, снайпер Павел Черемных истребил 63 немцев». Вторая вырезка более позднего времени, потому что из эпитафия к стиху о славном снайпере мы узнаем, что он уже стал старшим сержантом, коммунистом и прибавил к своему счету еще 53 уничтоженных фрица.

О подвигах Павла Петровича его семья — родители и сестра — узнают из его писем немного, но все же и скудные слова фронтового письма ярко характеризуют доблестного воина:

«Сообщаю, что я получил именную винтовку и грамоту, получил орден «Красной Звезды». Ну и представили меня к присвоению звания героя. Про это еще не знаю, — получу или нет, потому что послали в Москву на утверждение».

Это письмо датировано 1 августа 1943 года. А через два с половиной месяца — 13 октября — Павел Петрович пишет, что он получил уже второй орден — Отечественной войны 1 степени.

Справедливой гордостью и беспредельной любовью к отчизне полны простые слова славного снайпера:

«Знайте, что сын ваш Родину любит и за нее дерется... Но еще у нас большая задача — окончательно уничтожить эту проклятую нечисть — немцев. Тогда мы уж заживем!»

Родители Черемных, воспитавшие такого сына, могут гордиться им, как гордятся своим бойцом его воинская часть. Командование части спешит сообщить Петру Афиногеновичу Черемных о награждении его сына орденом «Красная Звезда» за образцовое выполнение бое-

вых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество».

Доблестного и мужественного снайпера любят и уважают и его товарищи. Фронтовой поэт Александр Фарбер посвящает ему теплые строки своего стиха:

Он был охотником таскным
И белку бил с разгона в лоб.
С отцом он шагом осторожным
Бродил среди вековых чапоб.

Прошла пора охоты мелкой.
Иное на уме теперь.

Не белка. Что она? Безделка!
Есть на примете крупный зверь.

Он бьет не самолюбья ради,
Иным волнением обят.

И на ореховом прикладе
Все десять звездочек горят.

Он видел кровь в садах Кубани,
И ненависти не остыть.

Он пересохшими губами
Дал клятву беспощадно мстить.

Храня в душе благоговейно
Любовь к родимой стороне,

Он бьет врагов, пришедших с Рейна.
Таков охотник на войне.

Павел Петрович Черемных до войны работал слесарем на одном из наших заводов. Своим стахановским трудом стремился он принести как можно больше пользы своей любимой Родине. Сменив слесарный инструмент на винтовку, тов. Черемных множит славу русского оружия. Завод как и семья, как и воинская часть, тоже вправе гордиться им. А его товарищи по труду, несомненно, не стараются в тылу не отстать от своего земляка-фронтовика, с оружием в руках защищающего их право на труд.

В. ТОМИЛОВА.

Переписка фронтовиков с родным городом

(Обзор писем, поступивших в редакцию)

В короткую переписку между боями, в минуты отдыха боец-фронтовик торопится написать письмо родному человеку, другу, знакомому. Может быть не у каждого окажется родные, с которыми можно было бы поделиться своими чувствами и мыслями. Но друг и знакомый найдется у каждого бойца, хотя бы он никогда и не видел их.

Группы бойцов и командиров нередко присылают в редакцию письма к томичам, в которых проявляют живой интерес к жизни родного города и просят земляков писать им о своей работе. Патриоты тыла живо откликаются на такие письма.

Бойцы и командиры — Лен, Васильев, Мирный, Выборный, Зув, Новоселов, Комиссаров и другие в августе обратились через газету «Красное Знамя» к девушкам Томска с просьбой о переписке. Через короткий срок придет писем по адресу — полевая почта 49916 увеличится. Фронтовики благодарят за отзывчивость девушек Сибири и сообщают, что они получили письма томичек В. Шипкиной, С. Серезитдиновой, В. Беляевой, Н. Аристовой и многих других.

«Ваши письма, девушки Сибири, — пишут фронтовики, — воодушевляют нас на новые подвиги».

Такое же письмо получено с фронта от тт. Распутко, Терещенко, Романова и Вавилова (полевая почта 26582Ж):

«Благодарим вас за то, что вы поместили нашу заметку. Мы теперь получаем письма от жителей Томска. Их письма влияли в нас еще больше ненависти к нашим заклятым врагам. Мы будем мстить врагу до последней капли крови. Спасибо, товарищи, вам. Желаем вам счастья в работе и жизни».

Письма с фронта, выражающие желание наших славных воинов иметь переписку с девушками города, продолжают поступать в редакцию. Такое письмо получено от фронтовика-разведчика В. Г. Липина — полевая почта 11200В.

Бывший работник железнодорожной столовой Александр Авдеевич Житков шлет привет своему прежнему коллективу и всем томичам и просит еще усиленнее оказывать помощь фронту:

«А мы, фронтовики, постараемся быстрее разбить врага, — пишет он. — Ни одному немцу не дадим уйти живым из пределов нашей Родины. Товарищи земляки, девушки! Пишите нам письма — нам легче будет бить врага».

Адрес А. А. Житкова — полевая почта 28463Щ.

«Пишите нам о своей жизни, как помогаете фронтовикам своей работой бить врага», — просит в своем письме и тов. Н. В. Бакшеев (полевая почта 59866К). До войны тов. Бакшеев работал в системе нарпита, работникам которой он шлет свой боевой привет.

Теплое письмо, как другу, как близкому человеку пишет Г. П. Варпов, благодаря отцу обеспечения семей военнослужащих за искреннюю заботу о его семье — жене и четырех малолетних детях. Это чувство благодарности заставляет тов. Карпова еще сильнее бить врагов:

«Нет им места на нашей земле, а только — в земле. И они это место найдут».

Так в тесном единстве с тылом, с родным городом черпают наши земляки-фронтовики новые и новые силы в беспощадной борьбе с немецко-фашистскими варварами.

Выступление г-на Эд. Бенеша на пресс-конференции

22 декабря пребывающий в Москве президент Чехословацкой республики доктор Эдуард Бенеш принял представителей советской и иностранной печати и сделал им следующее заявление:

«Я рассматриваю свою поездку в СССР как с общей точки зрения, так и с точки зрения Чехословакии, как своего рода увенчание нашей борьбы за независимость Чехословакии. Весной этого года я с той же целью совершил поездку в США. Вопрос о своей поездке в Советский Союз я обсуждал в течение более года с нашим послом г. Фирлингером, стараясь выбрать для нее наиболее подходящий момент, когда вопрос о нашей роли в общей системе политики союзников достаточно созреет для обсуждения и когда окажется наиболее удобным обсудить с советским правительством вопросы центральной Европы с точки зрения войны и мира.

Я особенно удовлетворен тем, что наши переговоры происходили на том этапе, когда единство и сотрудничество между союзниками достигли такой степени, при которой обеспечена победа именно благодаря этому сотрудничеству и единству.

Вся политика правительства Чехословакии и политика, которую я лично проводил на протяжении 20 лет, была основана на том положении, что мир в Европе невозможен без сотрудничества великих держав с Советским Союзом. Я в высшей степени удовлетворен тем, что приехал в Москву после двух великих событий — конференций в Москве и Тегеране, на которых было достигнуто такое единство между союзниками, которое оправдывает всю политику, проводившуюся мною на протяжении 20 лет, и является гарантией победы и постоянного и прочного мира и поможет предотвратить повторение мировой войны.

Я посетил Москву в 1935 году, после ратификации первого договора между Советским Союзом и Чехословакией. Теперь я снова здесь. Вполне естественно, мне хочется сравнить все, что я видел тогда, с тем, что я нашел здесь теперь. 8 лет тому назад я был принят здесь как друг и уехал отсюда с наилучшими впечатлениями. Я убедился в том, что Советский Союз является сильным и могущественным государством. Я познакомился с Красной Армией и с советской промышленностью. Мы уже тогда были союзниками; я был убежден в том, что Гитлер готовился к войне, в чем у меня не было ни малейшего сомнения, и что Советский Союз был хорошо подготовлен к обороне против агрессии. Пришла война, и весь мир увидел, как много сделал Советский Союз в этой войне, какие поражения он нанес германской армии, заложив этим основу для уничтожения и полной катастрофы германской военной машины. 8 лет тому назад я встретил здесь очень дружественный прием, и я могу сказать, что сейчас наши дружественные отношения значительно окрепли.

Я крайне удовлетворен своей поездкой, оказавшим мне приемом и переговорами, которые я вел с советскими руководителями. Я встретил очень теплый прием со стороны советского народа — у всех тех, с кем я встречался в театре, на фабриках, на улицах и повсюду. Чрезвычайно отрадным является то обстоятельство, что советский народ знает очень много о Чехословакии и глубоко сочувствует ей. Он знает, что мы всегда вели борьбу против фашизма и всегда дружелюбно относились к Советскому Союзу. Все это чрезвычайно ободряет нас в этот трагический момент нашей истории и обещает много хорошего для Чехословакии и в послевоенной политике.

Со своей стороны я хочу заверить, что чехословацкий народ относится с восхищением к Красной Армии и к советскому народу.

По пути в Москву я видел на юге России разрушенные города и деревни, и меня поразило то обстоятельство, что весь народ без исключения совершенно ясно отдаст себе отчет в своих задачах в области восстановления и знает, какую политику ему следует вести. Я посетил, например, Сталинград. Было уже темно, но хотел осмотреть город и совершил поездку в соприкосновении мэра города. Эта поездка произвела на меня необычайное впечатление, пожалуй сильнее, чем если бы дело было днем. Ночь была светлой, и я ясно видел разрушенные дома, торчащие обломки стен и людей, живущих среди развалин и громадную восстановительную работу, которая идет во всем городе. Беседуя с людьми, я убедился в том, что они преисполнены мужественной решимости восстановить свой город еще лучше, чем он был раньше. Все, даже самые простые рабочие, твердо намерены добиться того, чтобы Германия была наказана, чтобы был наказан Гитлер и чтобы был установлен прочный мир. И здесь всюду я видел глубокую симпатию к Чехословакии — значительно в большей степени, чем 8 лет тому назад. В театрах, на улицах и повсюду я видел у людей эту твердую решимость одержать победу в войне и высокое чувство нового, советского патриотизма в значительно большей степени, чем 8 лет тому назад.

Я возвращаюсь в Лондон более чем когда-либо убежденным в том, что политика, которую мы проводили, — политика сотрудничества между Восточной и Западной Европой, между Советским Союзом и странами, которые сейчас ведут борьбу против Гитлера, была правильной политикой. В этом я сейчас убежден больше, чем когда бы то ни было.

Мы, чехословаки, живем посредине между востоком и западом и являемся соседями Советского Союза. Есть и другие узы, которые связывают нас со славянскими народами, живущими в Советском Союзе. Я убежден в том, что в будущем это сотрудничество между востоком и западом будет еще крепче, чем раньше, когда оно встречало подчас большие трудности.

Мне бы хотелось остановиться еще на одном обстоятельстве. Я был поражен тем, как сильно в СССР культурная жизнь в дни войны, как процветают искусство, театр, литература. Я присутствовал на приеме в ВОКСе, встретился там с художниками, писателями, артистами и убедился в том, что они уже сейчас с полной уверенностью в победе разрабатывают планы своей деятельности, широкого развертывания культурной жизни в различных республиках после войны. Мы обсуждали с ними вопросы культурного сотрудничества со славянскими народами и в частности с Чехословакией после войны. Я должен отметить, что сейчас эта тяга к культурному развитию мне показалась еще более сильной, чем 8 лет тому назад.

Я хочу остановиться еще на одном из своих впечатлений, которое для вас может быть и не является новостью. 8 лет тому назад, когда я был здесь, в весьма трудных условиях начиналась реконструкция Москвы. Теперь я нашел совершенно новый город с современными большими домами, широкими улицами и бульварами. Несомненно грандиозный план реконструкции Москвы будет полностью осуществлен.

Таковы впечатления от моей поездки, и такие же впечатления, несомненно, остаются у каждого, кто посетит Москву после многих лет.

Что касается политической стороны моей поездки, то вы все уже знакомы с текстом советско-чехословацкого договора. Он является звеном в общей системе безопасности и ни в какой степени не создает затруднений для той общей системы, которая будет построена после войны Советским Союзом, Англией и Соединенными Штатами. Этот договор имеет особое значение для трех славянских народов — поляков, чехословаков и украинцев, которые на протяжении ряда столетий испытывают угрозу со стороны германского империализма, Чехословакия находится в особенно опасном географическом положении. Мы первыми подвергаемся нападению и последними получаем освобождение. Мы участвуем в войне на год больше, чем другие державы, и заканчиваем войну, очевидно, позднее, чем остальные. Поэтому наша система безопасности должна быть особенно прочной и далеко идущей. С этой точки зрения мы так сильно заинтересованы в будущей системе безопасности. Не случайно я всегда настаивал в Женеве на создании такой системы и обсуждал этот же вопрос во время своей последней поездки в США с президентом Рузвельтом. Мы обсуждали меры предотвращения новой агрессии в будущем. Наши переговоры в Москве проходили в том же духе, по той же линии, что и переговоры между великими союзными державами в Москве и Тегеране. Мы искренне верим, что нам удастся обеспечить будущий мир, и уверены также в том, что мы сумеем на этой основе привлечь к нашему соглашению Польшу. Как Советский Союз, так и Чехословакия заинтересованы в том, чтобы Польша была сильной и независимой, чтобы она была демократической и полностью сотрудничала с нами.

В заключение я хочу еще раз подчеркнуть, что уезжаю отсюда с полной уверенностью в победе.

После этого заявления доктор Бенеш ответил на некоторые вопросы иностранных корреспондентов.

Вопрос: Обсуждался ли Вами с советскими руководителями вопрос о будущих границах Чехословакии?

Ответ: Этот вопрос обсуждается нами в самой общей форме, так как вопрос о границах будет решаться будущей мирной конференцией. Обсуждение этого вопроса нами основано было на том, что Советский Союз никогда не признавал Мюнхена и всего того, что произошло с Чехословакией после Мюнхена. Поэтому вопрос о Мюнхене не может играть никакой роли в взаимоотношениях между Советским Союзом и нами, в то время как с Англией нам пришлось этот вопрос обсуждать. Это особенно важно в связи с тем, что Мюнхен был направлен в некоторой степени против Советского Союза. Моя точка зрения в этом вопросе заключается в том, что мюнхенское соглашение было настолько несправедливым, что наша территория должна быть полностью восстановлена.

Вопрос: Обсуждали ли Вы вопрос об установлении непосредственного соседства между СССР и Чехословакией после войны?

Ответ: Этот вопрос затрагивает и другие нации, и поэтому я воздержусь от всякого заявления по этому поводу.

В отношении Германии мы полностью примем ту же политику, которую примут союзные великие державы. В этом вопросе наши взгляды не расходятся с ними.

Вопрос: Рассчитываете ли Вы сделать что-нибудь для восстановления отношений между Советским Союзом и Польшей?

Ответ: Это очень деликатное дело и, хотя я поддерживаю прекрасные отношения с некоторыми своими друзьями в Польше, я не намерен вмешиваться в вопрос о взаимоотношениях между этими двумя государствами.

Я полагаю, что еще до окончания войны произойдет много важных событий и что будет иметь место дальнейшее сближение между нами, поляками и Советским Союзом. Это вопрос близкого будущего, но решение по этому вопросу нельзя навязывать. В этом заключается линия нашей политики на будущее.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ФИНО-ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новая звуковая художественная кино-постановка «ЖДИ МЕНЯ»: Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 3 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч., 45 м., 7 ч. 20 м., 9 ч. 15 м. и 11 Кассе с 11 ч. дня. Словесные на сцене не допускаются.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ. Сегодня концерт негринской вепцы К. РЕТИ АРЛЕ-ИЦ. Гострель Константин КОВАЛЬСКОГО — солиста на тереновке — игра мелодии дивинского рупи в пространстве, не касаясь инструмента.

На основании распоряжения Новосибирского областного и решения Томского горисполкома от 9 ноября 1943 года за № 651, Томский гор. здравоохранения проводит переерегистрацию медицинского персонала, проживающего на территории г. Томска.

1. Регистрации подлежат все медицинские работники (врачи, зуборачи, фельдшера, акушеры, медсестры, сестры воспитательницы, фармацевты) с законченным и незаконченным образованием как работающие по специальности, так и работающие по другой специальности, а также и вовсе неработающие.

2. Все прибывающие на постоянное жительство в г. Томск медицинские работники обязаны зарегистрироваться в горздраве, а прибывающие из г. Томска — снаться с учетом.

3. Медицинские работники, как работающие, так и неработающие, уклонившиеся от переерегистрации, привлекаются к строгой ответственности.

4. При явке на регистрацию иметь при себе паспорт и диплом об окончании учебного заведения.

5. Переерегистрация проводится в помещении горздраве (Фоксовский тракт, 4) с 25 по 31 декабря 1943 года с 10 ч. утра до 8 ч. вечера ежедневно, включая выходные дни 26 декабря.

ГОР.ЗДРАВ.ОТДЕЛ

Всем ранее работающим на южных и западных железных дорогах предлагается с 24 по 31 декабря с. г. пройти регистрацию в бюро по учету и распределению рабочей силы при горисполкоме (Ленинский пр., 38, комн. № 36), с 9 час. до 5 час. дня.

ГОРИСПОЛКОМ.

Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева объявляет что 20 декабря с. г. в 7 часов вечера в аудитории № 1 СФТИ (д. Революции, 1) на заседании ученого совета физико-математического факультета состоится

публичная защита диссертации

на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук П. С. ЛИТВИНОВОЙ на тему: «Передача энергии кристаллической решеткой в процессе люминисценции». Официальные оппоненты: профессор доктор Н. А. Прохоров и доцент кандидат Ф. И. Вергунов. С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке СФТИ. РЕКТОРАТ.

ТРЕБУЮТСЯ:

СТОРОЖА для внутренней охраны и ДВОРНИК. Обратиться: Советская, № 47, типография «Красное Знамя».

СРОЧНО бухгалтер, счетовод, кассир, зав. хоз. слесари, монтеры, столяры, плотники, вахтеры, подсобники, мужчины и женщины на различные работы. Обеспечиваются питанием и жилищно-бытовыми условиями. Обращаться по адресу: Базарная пл., корпус 3 (у деревянного моста), тел. 439.

БУХГАЛТЕРЫ, финансисты, счетоводы, кассиры, техники-нормировщики, начальник кадров, коммандиты, экспедиторы, секретари-машинистки, мастера и пом. мастера электросварочников, трактористы, слесари, токари, электросварщики, мотористы, рабочие лесозаготовок Кавалитрой, толяком, освещением и столовой обеспечиваются. Обращаться в отдел кадров Имриязевского мехзавода, Горлово, коммутатор, 6-20.

ДЛЯ РАБОТЫ В ГОРОДЕ И НА ПЕРИФЕРИИ: агроном, агротехник, техник по плодородию почв, зоотехник, механик по трактору, трактористы, зав. хозяйством (2 чел.), экспедитор. Обращаться: Набережная р. Ушайки, 6, трест столовых, отдел кадров.